

Z cesty na západ.

(Pisár M. V. Ledvinovský.)

(Pokračování.)

Při chutném obědě seznámil jsem se s majitelem hotelu, p. Petriem, kterýž zároveň jest jedním z hlavních podniků ve společnosti "The Snake River Land & Irrigation Co.", kteráž pozemky v okolí Market Lake vlastní a kteráž nákladem mnoha a mnoha tisíc dolarů zavodňovací kanál stáhla a tak někdejší poušť v krajinu mlékem a strodím opíjivajícím proměnila. Mezi rozmlouvou úplně se vyjasnilo a tak, nemeškaje, vyšel jsem ven, bych poprvé za světla denního rozhlédl se po krajině, s kterouž dosud pouze při měsíčku známost jsem si učinil. A věru, že byl jsem překvapen z vaše kerou tu nádu, kterouž na dlouhé cestě jednotlivatým pohledem na krajinu wyomingskou snášeti jsem musel, hodné odměně. Válem právem může totiž krajina tamní přirovnána býti k staré vlasti naší, k Čechám, ovšem že v poměru malém, neboť na všech stranách a výhledem částě jeho západní orami vroubena jest a pohled na zasněžená pásma tato ovšem že nemálo zajímavým musí býti pro občeka jen na holé pláni nebrasské dosud zvyklým byl. Ku zvýšení dobrého dojmu ovšem nemálo přispívalo i to, že místo dosavadních pustin viděl jsem konečně zase půdu obdělávanou, se strništi, z nichž některá zoraná a se stěhy, jež, jak mi sděleno, teprve před několika dny vymláčeny byly, jakož i pěkrá stavení, o blahobytu nejlépe svědčící.

Po zběžné této obhlídce okolí plátna návštěva má starému Nebrasčanu, p. Jos. Ledvinovi, kterýž obchod hostinský za zdravější a v koncích lépe se vyplácet farmerství zaměnil a prvým osadníkem v nové a nadějně této osadě české se stal. Z "města" na farmu jeho jest pouhý skok, při čemž ovšem dobrý ale pozor dáti se musí, aby skákající důkladně se nezmáchal—záležet se farma jeho právě za hlavním kanálem, podél západních hranic městečka jdoucím a přes kterýž položena jest primitivní dosud lávka, z jedinkého prkna sestávající. Pana Ledvinu a celou rodinu nalezi jsme s přítelem Egermeyerem v pilné práci. Obydlí, dvoupatrové, právě měli dohotoveno a teprve as den před mým příjezdem se tam přistěhovali a nyní zaměstnání byli stavbou důkladné a prostorné stáje a tak po potřešení pravice pustili jsme se i my chutě do práce. Vůle byla sice dobrou, leč znalost fernesla tesářského příliš špatnou a tak za krátko uznali jsme za radno nového fernesla toho zanechat a za dobrou výmluvu k tomu sloužilo nám nejlépe volání starostlivého hospodyně, že "oběd" jest hotov.

Po chutném obědě, kterýž, mimo nezbytné pro nás polévky, ze samé zvěřiny sestával, vydali jsme se s p. Ledvinou na obhlídku jeho farmy 240 akrů měřící a na níž již přes 70 akrů zorané měl. Z farmy jeho přešli jsme na pozemek p. Slezáka, Kůci Esteřáka a Pánka, zpět pak do městečka vrátili jsme se k večeru přes pozemek p. Egermayera na kterémž též pěkný sad založený má. Večer trávil jsem v rodině páne Ledvinové a sice shromáždila se tam při příležitosti té celá česká osada—dosud sice chudičká, neboť vešli jsme se všichni do jednoho pokoje—a na oslavu toho uspořádán nám hostitelem koncert na obřadný jeho nástroj, koncertní ariston, při jehož to zvucích bavili jsme se dlouho do noci.

Druhého dne, ve středu, podnikli jsme s přítelem Egermeyerem výjezd do okolí, k čemuž zapůjčeny nám laskavě koue a povoz p. Petriem a za vůdce měli jsme pak přítele

Pánka, taktéž Nebrasčana, kterýž podobně jako p. Ledvin, šel tam přišel. Pro strážku Příhodu, kdyby se nám tak něco do cesty namanulo, vzali jsme sebou pušky a nepatrného toho břemene jsme nalitovali, neboť asleť a "olepio bylo hojnost, tak že nevěděli jsme ani na kterou stranu dríve střílet. Projeli jsme farmou páne Ledvinovou a dále, dosud nezbranými pozemky, až k polím lávovým, z nichž výborný kámen stavební dostáváti možno a k poleďnému dostali jsme se 640 akrovou farmu p. Lysana, kdež i na oběd pozvání jsme byli. Zde nejlépe jsem viděl, jakého úspěchu v poměrně krátkém čase farmer v krajině tamní dodáti se může a jak velkou výhodou jest když obdělává pozemek zavodňovaný a když nemusejí závislé býti na tom, zda s dšatek a za v čis "tam z hořejška" vláhy dostane. Po chutném obědě pustili jsme se na další naši výpravu výskumnou a sice prohlédli jsme si pozemky, severně od Market Lake se táhnoucí a zpět vrátili jsme se v samotný večer, když lidé naše o právo své se již hlásili.

Večer stráven opětně přijemně v rodině p. Ledvinu a bylo téměř půl noci, když na lůžko jsme se ubrali. Dlouhého odpočinku se nám však nedostalo, neboť záhy zburcováni jsme byli zprávou, že nočním vlakem přijel host další, p. J. J. Linhart z Grafion, N. D., kterýž na cestě k návštěvě bratra svého, v Napavine, Wash., usedlého, se nalézal a při příležitosti té do Market Lake si z Butte, Mont., zaskočil, aby z vlastního pozorování se přesvědčil, zda chvála pozemků tamních skutečně oprávněnou jest. V panu Linhartovi poznal jsem muže zkušeného a opatrného, kterýž nerf zvyklým bráti za bernou mírou vše, co mu předloženo jest a kterýž z vlastního pozorování a vyptávání pravdě na kloub přijíti chce a proto také úsudkem jeho byl jsem v dřívějších náhledech svých ještě více utvrzen.

Hned po snídání vydali jsme se opětně na obhlídku pozemků a na prohlídka farem, při čemž, tak mi mochedem, přes tučet usášk dostati se nám podařilo. To, co těmito třemi oběhůvkami jsem seznal, dovolím si shrnouti as v následovní: Městečko Market Lake a pozemky společností "The Snake River & Irrigation Co." náležející, leží v údolí, při řece Snake a při hlavní trati dráhy Utah Northern, jediné to dráhy, kteráž ze St. Lake do Helena, Mont., vede a jelikož stanice tato jest jedinkou v celém východním Idaho, není zajisté nutno připomínati, že veškerý obchod, až do vzdálenosti 60 mil, do Market Lake stahován býti musí. Kanálem, kterýž nákladem téměř \$70,000 zřizen byl, zavodňováno jest 18,000 akrů, kolem městečka rozložených a výborně k farmaření se hodících. Poloha jest rovná, s mírným svahem, kterýž zavodňování nemálo prospěšným jest a úrodná prst jde do hloubky průměrem 5 stop. Půda, poněvadž dosud panenská, porostlá jest divokým pelyňkem (sage brush), a vyčištěná její nedá mnoho práce, neboť křovina tato vyoratí se dá lehce jedním potahem, načež pak se shrabuje a spálí a půda hned prvým rokem k obdělávání připravena jest.

(Pokračování.)

S jistotou lze tvrditi, že nepořádky žaludku a jater mají původ svůj z nečisté krve. Jest však též jisto, že užíváním Dr. Augusta Köhiga Hamburgských Kapek jsou nepořádky tyto odstraněny a krev vyčištěna.

Prodám farmu. Dobře zařízená farma o 100 akrech prodá se za výhodných podmínek. 70 akrů vzdáleno, dobrá louka a ostatní pastvina. Každý česť ohrazena zvlášť plotem drátěným. Dobrá stavba a dost vody na pozemek. Dobrá ohrazení pro krmnou dobytka. Cena \$100000; polovina hotově a druhá polovina na čas při dobré listě na 6 až 8 procent. Přední potřeba jen do 1. března 1897 k vší veřejné dražbě domácnosti. Farma se nalézá 14 milů západně a 1/4 milů severně od Linwood, Butler county, v Nebrasce.

KABEL PŘIBYL, majitel, Linwood, Butler Co., Neb.

Z MĚSTA ZAHRAD.

Chicagová úřadovna Pokr. Západu.

Čtenáři našemu v Chicagu sdělujeme, že jsme zařídili odvětví naší úřadovny

v č. 570 Centre Avenue, kdež veškeré naše záležitosti obchodní vyřizovány jsou.

Riditelem odvětví úřadovny jest pan V. Bujárek.

kterýž jest zde k nalezení jak nás obuje: Každodenně od 1 do 3 hod. odpoledne a od 7 do 8 hodin večer.

V sobotu odpoledne a v neděli dopoledne. Vyd. Pokrok Západu, 570 Centre Ave., Chicago, Ill.

DROBNÉ MYŠLENKY.

Není pan J. A. O. "ánr von inesse iat", že umf tak slevovat?

KŘIŠŤKOVÍ do památníku: Tak dlouho se choď se dřábem pro vodu, až se ucho utrhne.

Náš guvernér Tanner zvolen byl tyto dny po druhé, ale tentokráté jednohlasně — od své nevěsty!

PÁNE KEROVA nejnovější: Již jsem dost pracoval, moc žalob větrům dal, pro tebe, člověče.....

To je rámsu, že prý pouliční káry nejsou vyhřátý. Mějte jen trpělivost do — leta a uvidíte, že pak v Yerkesových kárách bude tepla dost.

Už i "Dispatch" přestala nadávat na ty "zlaté časy", poněvadž se to zhnusilo i její vlastní čtenářům; doufáme tedy, že "Svornost", když ji tento pramen vyschnul, konečně také jednou přijde k rozumu.

PLUKOVNÍK Watterson praví, že Spojené Státy potřebují v nynější době státníka ke svému řízení. Ovšem, proto dal lid ohromnou většinou přednost McKinleymu před — chlapcem řečníkem.

DEMOKRATI, popokrati, populisti atd. vtípkují pořád republikánům do uší o těch zlatých časech, které prý "už jsou tu". Páni se ráčí mýlit. Ty časy nejsou tady už, nýbrž ještě, protože pořád ještě vládne starý šlendrián.

SPRÁVA Lincoln-parku usnesla se minulého téhodne ponechatí rozhodování o postavení nových pomníků v parku tříletné komisi znalce, která bude co nejdříve jmenována. Má se vypočítati, kdy bude v Lincoln-parku státi pomník Komenského nebo Husa.

PAN FRANT. HERITES mohl by svou pávabnou knížku "Z mého herbáře" rozšířiti o jedno speciálně českoamerické číslo: Netýkavka obecná (Impatiens noli me tangere — neračeť se dotýkati). Výtečnou látku mohl nalézt v chicagském Jerusalemě.

Z NEDOSTATKU práce a nemožnosti nalézt, nějakou zbavil se v neděli opět jeden zdejší krajan ži vota. Toto přímo hromadné sebevraždění jest už zjevem opravdu pathologickým. Jest skutečně pravdou, že cizina nemá slitování—ani tam, kde jsou celé krajanské kolonie? Naposledy bude nutno stavět i u nás nějakou "hladovou reď."

V PÁTEK večer konal se v Auditoriu "elitní" ples a sobotní anglické listy zdejší přinesly o tom sáhodlouhé referáty. Některé z nich jsou přímo u vytržení nad tím, že mezi hosty nebylo žádného "cizího živlu", totiž pouze "natives", t. j. ne snad Indiani, nýbrž květy

tvorstva ve Spoj. Státech, s jejichž ást — jak jistý "cizí" list trefně — připomíná, dosud tebe tabáková moška. V poslední kampani mluví se mnoho a stoaní tříd proti třídám a Bryan nebyl by dostal tolik hlasů, kdyby byly Spoj. Státy ve třídě obyvatelstva už tak daleko nepokročily. Inu, noblesse oblige.

Náš "velemůdrý" pan Oliverius přisuzuje rád vlastnosti své jiným a tak zase v poslední své odpovědi ve "Svornosti" mluví o třácha. A přece dokázal tento pán, že, co se týče tohoto otora jest přímo nepřekonatelným a sice již hned tenkrát, kdy ve "Slovanské Lípě" "drazňoval" ve předěnce své Rakousko a "upravoval" mapu Evropy. A že v "tlačbání" dosjěl přímo virtuosity, to dokázal opětně poznámkou svojí, že měli jsme někdy \$20 — na hlavu v oběku, ale později slevil to na \$51 — a konečně na \$31. — V tomto ohledu pan J. A. O. není k "bítování" a milerádi ponecháváme mu jeho zásluhy.

DENNÍ KRONIKA.

Správoce majetkové podstaty zkrachovaného bankéře Kozla předložil 22. t. m. soudci Carterovi svoji zprávu o výkazu majetku, z níž vysvitá, že po panu Kozlovi nezbyl ani červený cent a že tedy věřitelé uspokojiti se musí myšlenkou, aby byli rádi, že nepřišli o víc.

Kdo leze vysoko, spadne hluboko praví jedno z našich českých přísloví, jež osvědčilo se pinou měrou u známého historoše Jiřího M. Křišťáka, zaměstnávaného při oddělení H. na Blue Island ave. Mladý muž tento zanášel se plány státi se superintendentem oddělení, v kterémž zaměstnán byl jako listonoš a z příčiny té chápal se veškerých prostředků, o nichž se domníval, že by jej mohly vésti k cíli. V poslední kampani podnikal organizaci českého občanstva, ale s velice smutným výsledkem a po volbách vydal do oběhu petice, jež hodlal předložiti poštovním Hessingovi, aby jej přiměl ku jmenování sama sebe superintendentem oddělení H. Vedle toho svolával opět nějakou občanskou schůzi poštovních listky, do níž však se nedostavilo ani půl tuctu lidí.

Každý má ovšem právo v této republice ucházeti se o jakýkoliv úřad a téhož práva použil ovšem i Křišťák jako jednotlivec, neboť česká republikánská organizace s ním do konce nechtěla míti nic společného a úplně jej ignorovala a ve snáhách jeho nepodporovala jej ani v nejmenším. Proto asi obrátil se na demokraty, aby získal si jejich přímluvu u Hessinga a povstání exalderman Ed. Cullerton, vlastnoručněm u něho nalezeným listem dotvrzoval Hessingovi Křišťákovu schopnost, poctivost a věrné služby, vykonané straně. V úterý večer chtěl Křišťák ještě s několika svými věrnými poraditi se o deputaci k Hessingovi, ale zatím bystré oko spravedlnosti strýce Sama již vyslídilo Křišťáka na křivých cestách a místo křženého úřadu dostane se mu štrafované uniformy v Joliet. Kryšťákovy plány byly ovšem spojeny se značným výdáním a jisti lidé jej v pravém slova smyslu vysáváli, až "přátelstvím" svým mu více škodili než prospívali. Křišťák zdá se býti však člověkem na rozumu velice mělkým a proto dal se tak lehko ovládati. Aby tato vydání mohl krýt, tu dopouštěl se krádeže dopisů, o nichž domníval se, že jsou v nich peníze obsaženy, ale při tom byl tak listivým, že tajně bral dopisy ze schráčky svého soudruha, aby odvrátil podezření od sebe a uvalil jej na člověka nevinného. Při tom byl však zpozorován a aby uvědčen byl úplně, tu nastra

ženy čtyry zvláštní dopisy a peníze, z nichž ani jeden nebyl však Křišťákem dodán a při vyhození prohibice nalezeny a něj nejen pozna, menně peníze a dopisy těchto vybrané, ale i pětě podepsání sedm listů dosud neotevřených. Křišťák ovšem byl okamžitě zatčen a postaven pod \$1000 záruky, kteráž za něj dosud složena nebyla a až poslal úspěšivou prosbu k Ed. F. Cullertonovi, neodřízál od něj žádné odpovědi. Předín Křišťákov je jedním z nejtěšších, jakéž poštovní zákony stáhli a tji zspíati svou kandidaturu na staniční superintendentství nejen strátou dobrého a záslužného postavení, ale i několikaletým asi vězením.

Do Chicaga.

Uvádíme znovu na paměť všem našim čtenářům, že jediní náš oprávněný jednatel, kteří mohou předplatit aneb jiné požadavky naše přijímat a v našem jméno kvitovat, jsou p. V. Bujárek, 570 Centre ave., Stan. Faigl, 409 W. 18th St. a Jos. L. Břicháček v Grand Crossing, 7752 Storms ave.

Nikdo jiný

není oprávněn za nás a pro nás jakékoliv peníze přijímati, aneb v našem jméno kvitovati.

Vyd. Pok. Západu.

Zasílejte kolky opatrně!

Poslední dobou docházejí nás množství kolků velmi neopatrně do obálky vložených aneb před vložením smáčených, takže když nás dojdou, není možno část jich použiti, poněvadž při sebe opatrnějším s nimi zacházení přijdou některé k potrhání. Neopatrné takové kolky zacházení působí nám zbytečné ztráty, které nésti nemůžeme a nechceme a žádáme tudíž všechny, kdož kolky nám zasílají, aby zacházeli s nimi opatrně a s rukama úplně suchými, čímž ušetří nám zbytečné ztráty a nepřijemnou práci.

Vyd. Pok. Západu.

Rolníci pozor!

Není snad knihy, z kteréž by se v nahodilých případech onemocnění koní, skotu, dobytka skopového i vepřového, drábeže atd. tak vydatně pouučení čerpati dáto jako ze

"Zlaté knihy pro farmera".

V knize této naleznete mimo receptů k léčení rozličných nemocí lovytky, nečetných pouučení potřebných v každé domácnosti, kdež mnohdy včasným zakročením ztráta mnoha dolarů se odvrátí. Kniha taková nalézati by se měla v každé české domácnosti, aby vždy a v každém případě byla po ruce. "Zlatá kniha pro farmera" jest pěkná úprava, v plátěné vazbě o 345 str. a cena její jest velmi nepatrná, stojí pouze \$1.00.—Zasílejte objednávky s příloženým obnosem na

HOSPODÁŘ. OMAHA, NEB.

Na VÝCHOD

CHICAGO ROCK ISLAND & PACIFIC RAILWAY.

The Rock Island dráha jest v popředí v zdokonalování rychlosti a skýtáním pohodlí a bezpečnosti všeobecně požadovaného zařízení vladnabylo vřeholu dokonalosti vestibulovými povozy.

s nejlepší obsluhou jízdelní v celém světě.

Pullmanovy spánkové a pohovkové vozy jsou nejnovějších a nejelegantnějších vzorků. Zísádu dráhy této jest.



Rychlá doprava, Uslužní zřízení, Nejlepší pohodlí a Nejzornější obsluha.

O další podrobnosti týkající se listůních listků, map a jedné noc. obřete se na kterékoli kuponního jednatel ve Spoj. Státech, Kanadě a Mexiku, aneb adresaňte na:

John Sebastian, G. P. A., Chicago, Ill.